

# 我以我青春热血 挽救你鲜活生命

## 在哈高校无偿献血扫描

□文/摄本报记者 李宝森

大学是放飞梦想的家园，朝气蓬勃的大学生代表着社会的未来。他们的爱心丰满，为社会注入向善美好的高尚品格，是引领社会新风尚的风向标。

2007年以来，黑龙江省血液中心（哈尔滨市血液中心）与在哈12所高校建立“大学生无偿献血社会实践基地”。连续十年，在街头献血点、在血液中心、在大学校园，都能看到身穿红马甲的大学生志愿者为献血者服务忙碌的身影。截至目前，大学生志愿者累计服务时间达2万小时，参与服务人次达1万人次。

2014年，黑龙江省教育厅、黑龙江省卫生和计划生育委员会联合下发《全面开展大学生无偿献血的通知》，2016年冬季，在哈49所高校无偿献血工作实现全覆盖，献血人数达22865人，采集血量8.2吨，莘莘学子用自己的热血抒写着冰城的大美大爱。

今冬，在哈高校大学生再一次掀起无偿献血热潮，用热血书写着“我以我青春热血，挽救你鲜活生命”。截至2017年12月14日，45所院校已完成献血活动，献血人数达20965人，累计献血量7.5吨。目前，还有四所高校将陆续参加。

无偿献血“爱心小屋”——是哈尔滨工业大学志愿服务品牌活动，是引领学生在校内开展志愿服务的重要载体。他们与黑龙江省血液中心（哈尔滨市血液中心）共同建设了社会实践基地，以无偿献血和小屋志愿服务两种形式，引导学生主动投身于无偿献血公益行为之中。

无偿献血活动自开展以来，大学生主动回报社会，展现了大学生们高度的社会责任感。“爱心小屋”志愿服务品牌

高校是引领社会新风尚的先锋。通过组织大学生无偿献血，哈尔滨工程大学很好地塑造了大学生们的美好心灵，引领社会风尚。

自2011年起，哈尔滨工程大学与黑龙江省血液中心（哈尔滨市血液中心）已成功合作5年，累计献血超过5000人次，献血量突破200万毫升，于2014年开始连续获得大学生无偿献血先进单位奖。

大学发挥各方面的力量，注重组织

东北林业大学下大力气引导并激发大学生的社会责任意识，积极主动地参加到无偿献血队伍中。学校利用各种渠道宣传无偿献血知识。在各寝室楼下及丹青楼大厅宣传栏内张贴宣传海报，各班级举办关于无偿献血的主题班会以及主题团日活动，邀请校医院医生开展专题讲座并组织志愿者在学校食堂门口进行现场宣讲。

做好服务工作，让献血的大学生充

随着社会文明程度的日益提高，无偿献血已被越来越多的人所接受。无偿献血，是一种“帮助今天的别人，明天的自己”的社会互助共济行为。东北农业大学弘扬“人道、博爱、奉献”精神，引导大学生以履行公民义务为光荣，关心社会、关爱他人，让人们感受到“天使在身边”的美好社会。

东北农业大学认识到，无偿献血，就是爱心行动。学校每年在“献血车进校园”活动中，提倡“捐出一份热血，献出一份爱心。”

责任感与使命感是大学生教育不可或缺的，这关键在于大学校园的整体建设。黑龙江科技大学在每年的10月份都积极开展爱心献血活动。有序高效的组织活动，得到了全校师生的大力支持，也带动周边的社区群众积极参与到爱心献血活动当中。大学连续3年被省教育厅、省卫生和计划生育委员会评为“大学生无偿献血先进单位”，每年有2人被评为“大学生无偿献血优秀组织者”。如今，在大

黑龙江司法警官职业学院多年来高度重视在团员青年中广泛开展各类公益活动，其中无偿献血活动，无偿献血相关知识的普及度高，师生参与率高，献血量高，学院因其在无偿献血工作中做出的突出贡献而连续多年获得全省无偿献血先进单位奖。

黑龙江司法警官职业学院领导不但高度重视无偿献血工作，深入无偿献血现场，慰问参加无偿献血的师生。而且院领导率先垂范，以榜样精

“责任、担当、奉献”成为全校师生的共同价值取向。哈尔滨理工大学将学雷锋行动与志愿者服务有机结合，持续开展有组织、大规模的无偿献血活动，在校园营造“积极向上，奉献爱心”无偿献血活动氛围。

让每个大学生了解无偿献血知识。学校积极开展“大学生无偿献血”知识讲座。全校学生增强了社会责任感，学校献血规模和人数不断呈现上升趋势。同时，校团委委托学校全国“青爱小屋”工程，探索无偿献血宣传教育工作新机制，鼓励全校师生加入到无偿献血中。近五年来，全

### 哈尔滨工业大学 爱心服务常年驻守

活动始于2008年，连续9年开展活动。他们常年驻扎于哈尔滨市博物馆和远大两座献血点，为哈尔滨无偿献血公益事业提供志愿服务。

创新爱心形式，丰富宣传方式，在学校内形成了浓厚的志愿服务氛围。许多学生在担任过志愿者后都深深地

感受到奉献精神的力量，更加认同“帮助别人，快乐自己”的理念，连续多年参加“爱心小屋”志愿服务活动，并用自己行为和经历去感染身边的同学。

学校善于引导和鼓励学生的爱心奉献行动，制订了志愿者奖励制度。志愿者参与志愿服务之后即可累计志愿

服务时间，研究生累计志愿服务时间达到20小时后即可认证社会实践学分。截止到2017年10月，“爱心小屋”累计招募志愿者1100余人，服务5000余次，年平均献血1000余人，年平均献血量30万毫升，学校连续五年荣获大学生无偿献血先进单位奖。

学校从献血有益健康为切入点，在各学院开展相关主题教育活动，因势利导，逐步形成全校师生关心献血、参

### 哈尔滨工程大学 爱与奉献热流涌动

引导无偿献血，让每一名大学生知晓无偿献血知识和自己的社会使命。入冬后，临床用血需求增大，大学号召大学生发扬爱心奉献精神，积极献血。校学生工作处通过海报、展板、微信、宣传短片等线上线下结合多种形式，大力宣传。同时，邀请省血液中心专家来校，

全面系统地为师生讲解无偿献血的知识与意义，引发学生们的爱心力量。

每年冬季来临，学校都为自愿无偿献血的学生做好各方面的准备。献血车进驻校园，学校食堂开设“无偿献血爱心餐”窗口，为献血师生免费提供三餐。工学网、助学网、学工在线等多家

校园媒体发布新闻报道，赞誉无偿献血，全校乐于奉献的正能量蔚然成风。

多年来，哈尔滨工程大学着力播种学生公益服务理念，教育学生诚信感恩、自强不息，引导学生建立传递爱心、乐于奉献的意识，促进大学生们茁壮成长。

### 东北林业大学 德育教育铸人格

分感受到无偿献血的光荣。学校邀请黑龙江省血液中心（哈尔滨市血液中心）的采血车进入校园，开展为期一周的献血活动。校学生会、青年志愿者总会等校级组织协助献血车开展采血工作，把献血车停放在学生集聚的地方——食堂、

宿舍门口，方便广大师生献血，在校内的广告栏以及各校级组织的微信平台上，及时将献血车停放的时间、地点以及相关信息传递给学生，校内广播站宣传献血常识以及有关献血方面的好人好事。

学校把奖励无偿献血引入德育教育中，

学生献血后，在展板上签名留念。学校将对献血同学在该学期德育手册上加15分。

无偿献血培养了大学生奉献社会的责任感和使命感，养成优良品德和高尚人格。现在，越来越多的大学生加入到无偿献血的队伍中来。

### 东北农业大学 天使在身边

把无偿献血知识送到每个大学生身边。校青年志愿者协会首先在公众号上进行了活动的推送，并进行志愿者的招募。把黑龙江省血液中心（哈尔滨市血液中心）派出的两辆献血车停靠在校人群众集中的地方，方便爱心献血的师生。

学校青年志愿者协会成员组织志愿者开培训会，介绍活动注意事项，以及如何组织同学们安全有效地进行献血，保证献血车进校园的顺利展开。活动期间，志愿者引导献血者填写献血者信息表，给献血者讲解献血要求，使献血者清晰地了解献血要求及献血后的注意事项。

精心地组织和服务，很好地引导大学生们参与无偿献血活动。无偿献血在校园里轰轰烈烈地开展起来，让更多的大学生实现了爱心奉献的愿望。学校先后多次荣获“大学生无偿献血先进单位”的称号，并得到了省卫计委、省教育厅、哈尔滨市文明办、市献血办等部门表彰。

### 黑龙江科技大学 无偿献血成风尚

学校校园里，无偿献血已经成为美好时尚。今年冬季，学校开展了“无偿献血、奉献爱心”无偿献血活动，黑龙江省血液中心（哈尔滨市血液中心）在校主楼阳光大厅和科技大厦设置了两个献血点。7天里，全校师生1415人参与献血，累计献血量达48.8万毫升。

组织引导好大学生无偿献血，有效播种大学生现代文明意识，激发大学生们崇高的社会责任感和积极参与公益事业的热情。

对于无偿献血，学校作为培养学生优

秀品质来对待。学校团委发挥青年先锋组织的作用，组织青年志愿者协会在献血前广泛宣传。他们通过团委官方微信、校园室外宣传单等措施进行献血要求、献血知识、献血流程等方面的宣传，让学生们了解无偿献血的价值和意义。

### 黑龙江司法警官职业学院 汇聚青春正能量

神带动学生积极投身到无偿献血工作中。

作为学生的德育教育，学校认为无偿献血就是最好的实践。学院团委每年都将无偿献血活动作为重点工作，及时与黑龙江省血液中心（哈尔滨市血液中心）联系，精心组

织，周密部署，使献血活动有条不紊地开展。

院团委利用校园电台、宣传橱窗、微信平台等多种媒体渠道向全院师生大力宣传无偿献血相关知识，每年在组织无偿献血活动之前都会联系黑龙江省血液中心（哈尔滨市血液中心）工作人员来到学院做无偿献血知识讲座。

从我做起，带头行动，汇聚青春正

### 哈尔滨理工大学 无偿献血深入人心

锋纪念日、“6·14”国际献血者日、“12·5”志愿者日等重大纪念日，开展教育图片展、主题团活、专题讲座、演讲比赛以及社会实践等活动。

同时，充分利用校园广播、理工青年微信平台等载体，广泛深入开展宣传教育，宣传无偿献血基本知识。

大学青年志愿者每年5月、11月在全校以及周边社区开展无偿献血宣传，并邀

请专业人士对志愿者进行培训，提升志愿者对无偿献血工作的组织能力。

讲奉献，志愿服务树标杆引风尚。哈尔滨理工大学青年志愿者服务通过“一院一品一地”志愿服务项目，建设学校青年志愿者协会，打造专业志愿服务团队。目前，学校各级各类志愿服务队伍达40余支，宣传无偿献血志愿服务队伍7支。



大学生在学校宽敞大厅里献血。

### 黑龙江大学 大学生无偿献血服务队活跃校园

无偿献血，利人利己利社会。这已经成为黑龙江大学生们的共识。随着无偿献血在冰城校园的普及，黑龙江大学无偿献血深入人心。

学校大力支持，健全保障机制。成立学校无偿献血爱心服务队。校学生处牵头，各学院建立了以学生为主体的献血者队伍，实行专人管理。根据献血学生不断增长情况，学校在校园成立献血屋，从根本上解决献血环境问题。

学校从献血有益健康为切入点，在各学院开展相关主题教育活动，因势利导，逐步形成全校师生关心献血、参

与献血的良好氛围。学校利用学生组织微信公众号做推送普及献血常识，积极营造良好的无偿献血氛围，建立黑龙江大学无偿献血之家公众号，大学生可以采取在网上填写献血报名。注重榜样示范效应，通过多角度报道优秀献血学生的感人事迹。李博弘大学本科、研究生七年时间累计无偿献血53次，其中捐献小板47次，累计献血总量高达50300毫升，成为哈市至今在校大学生中献血量最高的学生。通过对献血者无私奉献事迹报道，奉献精神得到弘扬，激励更多的学生加入无偿献血者队伍。

### 哈尔滨师范大学 无偿献血成德育课堂

培养大学生热心公益事业，增强青

年学子的公民意识、社会担当和乐于奉

献精神。这是哈尔滨师范大学的教育

认识，无偿献血就是德育建设大课堂。

每到冬季，哈尔滨市街头献血者减

少，哈尔滨师范大学就与黑龙江省血液

中心（哈尔滨市血液中心）联系，让献血车开进校园，让学生们在校园里完成无偿献血。近年来，参加献血的学生一年比一年多。今年11月初，哈尔滨师范大学行知青年志愿者协会联合哈尔滨市献血办在哈尔滨师范大学滨湖园广场举办无偿献血活动，吸引了青年学子的踊跃参与。在去年不足千人的基础上，今年，参加献血的学生超过1200

人，献血48万毫升。

当无偿献血活动成为大学活动常

态时，哈尔滨师范大学就考虑如何更好

地做好组织和服务工作。他们每年都

要请无偿献血志愿者来学校做演讲，作

无偿献血报告，请专业人员介绍血液知

识。讲座围绕大学生无偿献血的主题，系

统阐述了献血的相关知识，讲师们现

身说法，使师生深入的了解了献血的义

务性和必要性，同时也体会到了无偿献

血活动对社会风气的改善作用。

作为全国首批文明校园，长期以

来，哈尔滨师范大学高度重视精神文

明建设和实践育人，营造良好的社会

### 黑龙江农垦职业学院 青春热血诠释生命真谛

热血青春，校园激荡。无偿献血便是一曲高昂的青春之歌。冰封雪冻时节，黑龙江农垦职业学院的校园里，大学生们在积极奉献自己的热血，展现高尚的风采，担负起社会的责任。

黑龙江农垦职业学院对大学生的培养从德育入手，把无偿献血作为培养大学生的责任感和使命感意识教育，组织引导大学生勇于承担责任。他们大力宣传和讲解《中华人民共和国献血法》、《黑龙江省献血条例》，让每一个大学生认识到自己肩上的责任和义务，积极参与到无偿献血中。

近年来，学校不断完善服务措施，引



大学生在校园宣传无偿献血。

### 在哈高校献血榜

哈尔滨工业大学

哈尔滨工程大学

东北林业大学

东北农业大学

哈尔滨商业大学

黑龙江科技大学

黑龙江大学

哈尔滨师范大学

哈尔滨理工大学

黑龙江生物科技职业学院

哈尔滨应用职业技术学院

黑龙江工商学院

黑龙江中医药大学

哈尔滨华德学院

黑龙江外国语学院

哈尔滨信息工程学院

哈尔滨剑桥学院

哈尔滨金融学院

哈尔滨学院

哈尔滨职业技术学院

哈尔滨体育学院

黑龙江东方学院

哈尔滨铁道职业技术学院

哈尔滨幼儿师范高等专科学校

哈尔滨体育学院

黑龙江工程学院

黑龙江农垦科技职业学院

黑龙江司法警官职业学院

黑龙江农业工程职业学院

哈尔滨医科大学

哈尔滨科学技术职业学院